

Salut legendarului mareșal IOSIF BROZ TITO

ANUL IV. Nr. 839. Taxa poștală plătită în numărat în aprobări No. 49360-1947 4 PAG. Lei 5 JOI 18 DECEMBRIE 1947

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7.
TELEFON: 17.17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPȚA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

ABONAMENT LUNAR 110 LEI
PE 8 LUNI — — — — 300 LEI

Expozeul lui Gh. Gheorghiu-Dej

Partidul unic va duce țara noastră de la regimul democrației populare, la regim socialist

— Atitudinea față de elementele savăelnice și nesigure —

În fața comisiunilor mixte pentru organizarea partidului Unic Muncitoresc, tov. Gheorghiu-Dej, secretar general al PCR, a făcut erii un im portant expozeu asupra menirii PUM.

Dreza a început prin a arăta că întreaga clasă muncitoare se află în fața unei hotărâri de im portantă istorică și că unitatea clasei muncitoare a fost de multă vreme un deziderat înscris în inimile tuturor muncitorilor din România, după care a schițat realizările clasei muncitoare începând de la 1 Mai 1944, dată când a fost reînființat Frontul Unic Muncitoresc și până azi. Scoțând în evidență acțiunea de trădare a grupului Tăjărescu în guver. care a evidențiat în mod clar atât pentru conducătorii partidului comunist, cât și pentru cei ai partidului social-democrat, necesitatea creierii partidului unic, tov. Gh. Gheorghiu-Dej a subliniat că un guver. de alianță muncitorească și țărănească trebuie să ducă la victorie clasa muncitoare din România.

Oratorul a vorbit apoi despre platforma partidului unic și ocu pându-se de morala proletară a arătat că cinstea deplină trebuie să caracterizeze pe membrii partidului unic, care vor trebui să dea dovadă de completă dezin teresare materială.

Tov. Gh. Gheorghiu-Dej a subliniat în continuare că partidul unic muncitoresc va fi partidul de avangardă al clasei muncitoare, în care vor intra cele mai devoțate elemente asigurându-se astfel democratizarea țării. Având în frunte un staț major de orientare și conducere, partidul unic muncitoresc va duce democrația noastră populară spre un regim cu adevărat socialist.

În legătură cu sarcinile partidului unic muncitoresc, tov. Gh. Gheorghiu-Dej a arătat că parti dul nu trebuie să fie numai a

vangarda muncitorimii ci va fi și detașamentul cel mai avansat al acestei clase.

Deosebirea dintre avangardă și ceilalți muncitori fără partid, va exista atâta vreme cât vor exista și clase diferite din care se vor ridica elemente care prin educația pe care și-o vor însuși vor ajunge în această avangardă și partidul unic muncitoresc

va da posibilitate tuturor elementelor cinșite și devoțate să ajungă în fruntea acestui detașament.

Având îndrumător din mijlocul clasei muncitoare și conducători vajnici și consecvenți partidul unic muncitoresc va asigura drumul spre marele țel istoric al clasei muncitoare din România.

În preajma creierii noului partid, trebuie avută o deosebită grijă pentru ca în el să nu vră nă elemente nesigure care urmăresc scopuri îndoeșnice. E vorba îndeosebi dereprezentanții acelor categorii sociale care prin locul cel ocupă în producție nu înțeleg străduințele și năzuințele clasei muncitoare. Deci nu trebuie avut milă, ci trebuie dusă o luptă aprigă împotriva acelor care amenință unitatea și disciplina de fier a partidului.

În ce privește elementele mici burgheze, acestea trebuie tratate în mod sever pentru a asigura componența socială a partidului. Trebuie veghiat în mod atent asupra raporturilor dintre muncitori și mici burghezi pentru că numai în felul acesta se poate asigura unitatea noului partid.

Mareșalul Tito sosește azi la București

BUCUREȘTI. — Postul de radio București, în emisiunea sa de ieri a anunțat, că azi, 17 Decembrie, sosește în România o delegație ministerială jugoslavă, având în frunte pe mareșalul Iosif Broz Tito, președintele Consiliului de miniștri al republicii federate jugoslave. Oaspeții vor descinde azi la orele 13 în gara Mogoșoaia unde vor fi întâmpinați de către membrii guvernului, corpul diplomatic și reprezentanții clasei muncitoare.

Dece au refuzat puterile apusene să continue conferința miniștrilor de externe

LONDRA, 17. — Corespondențul din Londra al agenției Tass relatează următoarele asupra încheerii premature a conferinței miniștrilor de externe:

Încă de la începutul conferinței, s'a văzut din partea puterilor apusene sunt dispuse să zădărnicească orice plan privitor la unificarea Germaniei. În acest sens presa londoneză a arătat în mod clar că cele trei puteri apusene scoteau în evidență prețexie de neînțelegere.

Astfel, dl Marshall a căutat să arate că plata reparațiilor din producția curentă a Germaniei ar însemna creșterea potențialului german, des' dl Bidault, într-o formă mai redusă nu a acceptat acest punct de vedere.

D. Molotov a arătat că Uniunea Sovietică a primit în contul

reparațiilor utilitat industrial german în valoare de 33 milioane dolari și a demonstrat cu evidență că Problema reparațiilor este și o chestiune de aprovizionare a Germaniei, care se poate face și fără dolari. Politica de nivel scăzut a producției germane în zonele de vest înseamnă o polițică în favoarea trustrilor anglo-americane instalate în acele zone și că aceste trustruri urmăresc să facă dependentă Germania de dolar.

Când dl Molotov a arătat că congresul național german trebuie să participe la redactarea tratatului de pace, dl Marshall secondat de dnl Bevin și Bidault, a cerut amânarea fără

terminen a conferinței miniștrilor de externe.

Cele trei puteri apusene s'au dovedit a fi împotriva unei Germanii unitare. Problema pe care ei au refuzat-o să o discute, aceasta rămânând în suspensie ceea ce înseamnă — după spusle dlor Marshall și Bevin — că ea nu va fi niciodată rezolvată. În mod evident — încheie corespondențul lui TASS — puterile apusene încearcă să arunce vina eșecului conferinței asupra Uniunii Sovietice.

Multe amănunte în
pagina 4-a

Mica publicitate

LOC de RUMY cumpăr. Adresa la ziar.

SUFRAGERIE modernă de vânzare. Ilarie Chendi 11. Ingrjișorul casei.

LOT de CASA de vânzare în Arad, Calea Victoriei. Adresa la ziar.

INGINER-ARHITECT pe această cale caută cunoștința unei Domnișoare între 23—26 ani, pentru căsătorie. Avereș nu contează, să fie bună gospodină. Adresa în pic la ziar, sub „Inginer” 28.

CUMPARĂM paturi din fier și figle de acoperit. Indegrara Serviciu Tehnic. Tel. 18-00.

PIERDUȚ Cățele de alimente Voinescu Nicolie, Arad. O de clar nulă.

JANARĂ pereche căsătorită căuță cameră mobilată cu acces la bucătărie. Adresa la ziar.

CINEMATOGRAFE

- ARO: „Petru cel Mare” (pari.)
- CORSO: „Adio Cherie”
- FORUM: Simfonia pastorală
- ROYAL: Colonel Blimp
- SAVOY: „Contele de Monte Cristo”
- URANIA: Urme de sânge.

Forum Repr.: 3, 5, 7 și 9

Succesul stagiunii! Numai două zile!

SIMFONIA PASTORALA

Cinema URANIA

AZI, Charlie CHAN în: **Urme de sânge** cu SIDNEY TOLER

CORSO ARAD Tel. 23-64

La orele: 3, 4.30, 6, 7.30 și 9.

Danielje DARRIEUX într-o creație cum n'a fost văzută.

Adieu Cherie

Ultimul film din noua producție franceză.

ROYAL Repr. la orele 3, 5, 7 și 9

AZI, PREMIERĂ!

Noaptea amintirilor

cu JEAN GABIN — ARLETTY — JULES-REMY.

AZI, Ultima zi: Colonel BLIMP

ARO Petru cel mare partea I

SAVOY 23-22 MAINE PREMIERĂ! Repr.: 3, 5, 7 și orele 9 fix.

Filmul așteptat cu înfrigurare pe ziua jumea:

Contele de Monte Cristo SERIA II-a și ultima.

După A. DUMAS. — Prenotați biletele din timp!

O meserie macabra!

Oameni care trăesc depe urma morților...

Am venit să ridicăm mărul. În lumea celor ce ne conduc pe ultimul drum

(Urmare d'n numărul trecut)

— Dar ce-ai pătit? Ceva... Doamnă ferește...

— Nu, nu, nimic. Slavă Domnului ripostez eu, aproape instinctiv, uitând că maxilarul stâng mi s-a bendejat în urma unei „bucurii” imense pe care mi-a produs-o o măsă extrem de generoasă, timp de aproape o jumă de zile. Dealtfel, asta mi-a fost singura „bucurie” de mai lungă durată, din toată viața.

— Știi, — domnișe Klug, reiau eu, îngrozit discuția — pe un ton pe care într-o altă împrejurare na mi Las recunoaște, — am venit la d-ta, numai în dorința de a-ți furniza câteva relații privitor la bransă; pentru că intenționez să scriu câte ceva despre asta. (În clipa aceea, aveam impresia că un voi mai serie nimic niciodată).

— Și ce v-ar interesa pe dvs?... — Tot ce vrei să-mi spui. Vorbește-mi de morți, cosciuguri, despre impresiile dumitale personale despre „meserie”. Ca un cuvânt, spune-mi tot ce vrei. Te ascult.

Fără să mai fie nevoie de stăruință, maestrul își începuse povestea, în timp ce-și relua poziția lângă sicriu, vorbind cu un entuziasm și făcând mici pauze. A început cu neașteptat:

— Avem multe necazuri cu procurarea materialului, necesar confecționării sicriilor. Totuși ne ștatem ca să ne servim „clientii” cu promptitudine și conștiinciozitate, replică „maestrul” apăsând intenționat fiecare cuvânt. Mărturiseste apoi, cum a luat ființă întreprinderea din anul 1932, continuând cu altă serie de mărturisiri, mai puțin importante. În cele din urmă, se plânge că a început să se plietisească de „meserie” cu toate acestea, nu vrea s'o abandoneze încă. La întrebarea mea că ce impresie fac morții, maestrul afirmă că viziunea acestora nu-l provoacă niciun fel de senzație neobișnuită, nici chiar în cazul când un cadavru este complet desfiurată.

— Nu, nu, adaugă d. Klug pe mine nu mă mai impresionează. M'am obișnuit. Câți n'am condus eu la locul de veci... E hel. (Ostează ca după nu st'u ce co-

mori pierdute) reia apoi cu o mină mai veselă:

— Sunt cazuri, când trebuie să râzi, de împrejurările în care își pierd unii oameni, viața. Nu întotdeauna moartea e banală... Nu mai departe, cu cctiv aari în urmă, l-am îngropat pe unul care sucombuse în împrejurări hărănte. Asta, era un om care suferea de mânia desrecutiei și niste prieteni vrând să-si bată joc de el, cu pricejul unui chef, i-au umplut pălăria — într'un moment de neatenție — pe la căptușală, cu hârtie, astfel că atunci când și-a pus-o în cap, era mult prea mică. Pentru a fi încăpătoare.

Exasperat, omul a apucat-o spre casă unde, s'a instalat, repede în pat și și-a chemat nevasta, rușându-o să-i pună o presă, fiindcă i s'a umflat capul. Și, degeaba a încercat biata femeie, să-i explice că nu-i umflat deloc, până la urmă a fost nevoit să cheme și un doctor, ca să-l întărească afirmatiunile.

— Niciun simptom de tumoare, fu diagnosticul doctorului.

Cu toate acestea sfârșitul fu fatal: „pacientul” succombă însă în ziua aceea de spaimă, obsedat de gândul că i s'a umflat capul. Și, numai după câteva luni de zile s'a aflat adevărata „boală” a celui succombat. Dar ce folos, când murise?

— Tot așa, am mai avut o „clientă” — continuă plin de emfază d. Klug — care a murit de bucurie, se zice, după ce i-si revăzu bălatul, plecat în străinătate timp îndelungat. Și câte cazuri din astea, n'am mai avut, în cursul anilor, închee „maestrul” deslipindu-se de lângă sicriul de care a stat rețemat tot timpul.

M'am ridicat. Mi era teamă că întrebarea v'a dura. Prea

mult și dl Klug o să-si mai aducă în aminte de alte „cazuri” pe care ar fi refuzat să le mai asculte de data aceea. Dar când dau să-mi iau rămas bun, dela „maestrul” — colac peste pupăză — un cloch, își făcu apariția în încăpere și ducând mâna la tare mândru, intră într-o conversație — probabil profesională — mă măsură de câte va ori cu privirea, ca pentru a se convinge că încă sunt viu și ca atare nu pot fi „client”. Pentru moment.

Da data aceasta, simți că trebuie să plec. Apariția clochului mă tulburase adânc.

De când apăruse el, cu figura lui stearsă și palidă, ce mi-se părea mai de grabă o figură de Panopticum decât o vietate, aveam senzația că totul se învârtite în jurul lui, iar toate cosciugurile la un loc sau angajat într-un dans „acabru. Lângă teigheau dl Klug și satelitul său. — clochul, — se întrebneau parcă lugubru cu Moartea.

Am stăruit-o afară, apucându-mă în jos pe Bulevard, goniți din urmă, de nu știu ce staffi înfricoșătoare. Și cum mergeam, așa zvezec, aveam stransa impresie că toate drumurile duc la „Pomenirea”.

Oricum, dl Klug și-a făcut datoria atât față de viață cât și față de moarte. Dar pentru toate acestea oare îi va acorda Moartea vre'o concesione, atunci când și dlul va pleca pe drumul fără sfârșit, pe care a condus atâtea alții?

Sunt sigur că, da. Cel puțin Moartea, nu poate să fie ingrată.

Și ce tâmbălan va fi în cer sau celelalte comportimente — când „marele maestru” își va învârti întreaga „clientelă”.

TENEBRAS

Electrificarea transformă Statele în puteri industriale

Într'un recent raport al tov. Ivan Karasev, poștitor de ministru al Uzinelor electrice din URSS, am citit că primul plan al electrificării Rusiei Sovietice datează din Decembrie 1928 când congresul Sivieteror, după îndicașje marelui Lenin a adoptat planul numit „Goelro”.

Planul Goelro a stabilit pentru prima dată un plan unitar al economiei energice pentru întreaga Rusie. S'a întocmit și un plan al înzestrării tehnice a industriei, a agriculturii, și a mijloacelor de transport, mărind astfel puterea energiei electrice ce trebuia pusă la dispoziția popoarelor sovietice.

Când Rusia Sovietică a fost în vâhțările crizei”, după expresia lui Stalin, și când după doi ani de războiu civil țara a fost ruinată, a trebuit să vină genul lui Lenin pentru a proclama dela tribuna congresului sovietelor din Rusia, că planul Goelro este singura cale justă pentru a scoate țara din starea de ruină și a crea o bază so-

lidă pentru dezvoltarea întregii economii naționale.

Planului Goelro, tenhnic, i-au urmat planurile cincinale staliniste. Până ce în anul 1913 capacitatea uzinelor electrice rusești nu înțrecea 260.000 kw.-ora, planul Goelro prevedea construirea unui număr de 30 uzine electrice mari, cu o capacitate... (Continuarea pe pag. 4.)

Informațiuni

— **CONCERT DE COLINDE** la Catedrală Vineri 19 Dec. ore 5 d.a. va avea loc Catedrală un concert de colinde al studenților Academiei de teologie.

— **TREI ANI INCHISOARE PENTRU UN FURT D5 BUZU NARE.** Judecătoria Mixtă a condamnat ieri la trei ani închisoare corecțională și 10.000 lei amendă pe Ioan Bota, de 23 ani, din comuna Araqiu, Jud. Trei Scaune pentru că la 9 Decembrie a.c. a fost prins pe când fura poșeta cu bani a dnei. Lucreția Teodorescu din București, după cum am anunțat la timpul său.

— **POSTURI VACANTE DE FACTORI RURALI** — Se aduce la cunoștință că, în ziua de 20 Decembrie 1947, se va ține la Oficiul PTT Arad 1, un examen pentru ocuparea posturilor de factor rural la oficiile Târnova, Inca, Bărzava; Cernom; Chiginea-Criș, Săvărsin, Pâncof., Socodor și pentru ocuparea posturilor de factori locali distribuitori și oficiile Gurahonț, Simandou, de Jos, Halmagiu, Chiginea-Criș și oficiul Arad 2.

Cei care vor să se prezinte la aceste examene, vor înainta cereri prin oficiile amintite sau se vor prezenta personal cu ele în ziua examenului la oficiul Arad 1.

— **UN AN INCHISOARE PENTRU UN FURT IN TREN.** Victor Barbu din comuna Simandou, Jud. Mehedinți, găndindu-se pe trenul dintre Oradea și Arad și folosindu-se de ocazie a furat o vatră plină de alimente de la vântorul Mihail Moza din Oradea. Fiind prins în judecată, cauză sa a fost judecată ieri de către Judecătoria Mixtă din localitate care a condamnat pe Victor Barbu la un an închisoare corecțională, 2000 lei amendă și 3000 lei cheltuieli penale.

— **CONFERINTE.** Sindicatul Sănător, secția medicilor, anunță membrii săi, că Joi, 18 Decembrie a. c., ora 6 d. m., se va ține o conferință științifică la sediul sindicatului, cu următorul program:

- Dr. Radu Cornel, Lobla și sciurita (obutu) azigos;
- Dr. Dimitrescu Paul, Dr. Lutwak Edmund și drd. Blănaru;
- Un caz de fractură înclășă a scoldului carpian;
- Dr. Costa și dr. Mătraș Vasile: Despre malformațiunile congenitale, în legătură cu prezența unei cozi;
- Dr. Radu C. și dr. de Gaspețo I.: Hemoproflexia pojarului cu sânge integral.

— **SPORTIVE.** Inș. Păruș, Prof. Pop și Hoffman, conducătorii cursului de sky Lupă-Stră la roagă pe cei care s'au înscris pentru acest curs să se prezinte la sedința importantă la 17 Decembrie Miercuri orele 17.30 în sala OSP.

— **LIGA DE GIMNASTICĂ** la 18 Decembrie Joi, orele 18 în sala OSP ține sedința. Rugăm pe membrii Ligii a lua parte la sedință.

Alte hiene ale frontierelor au fost arestate

— **Organizatorii trecerilor clandestine jefuiau pe cei ce recurgeau la serviciile lor** —

BUCUREȘTI. — În cercetarea Direcțiunii generale a poliției se află acum un mare număr de organizatori de treceri clandestine peste frontieră, adevărate hiene cu chip de oameni, care nu se dădeau în lături la cele mai scelerate sisteme de a jefui pe cei care încercau să fugă peste graniță în mod clandestin.

Astfel, echipe speciale de poliști au operat în apropiere de Săni-Nicolau, la Valea lui Mihail și în regiunea Timișoarei, reușind să aresteze numeroși organizatori de treceri clandestine.

În regiunea Timișoarei, poliștii au arestat 6 indivizi care treceau oamenii peste frontieră în schimbul unor sume extraordinare, iar când cei ce voiau să fugă din țară, se găseau pe teritoriul Ungariei, organizatorii îi

jefuiau de toate bunurile, de bani și bijuterii. Toate aceste lucruri au fost găsite asupra acestor hiene ale frontierelor.

La Valea lui Mihail, posturile de poliști instalate în copaci au reușit să urmărească și să aresteze un alt grup de organizatori, care în afară de faptul că se dădeau la jefuirea clienților

lor, se ocupau și cu contrabandă de mărfuri, care au fost găsite și confiscate odată cu arestarea bandei de traficanți de oameni.

Toți organizatorii au fost arestați și sunt în cercetarea poliției urmând a fi dați în judecată pentru faptele care li se impută.

Intocmirea statisticii angajaților din întreprinderi comerciale și industriale

În conformitate cu ordinul circular al Ministerului de Finanțe nr. 263.363 din 25 Noembrie a.c. se face cunoscut tuturor patronilor întreprinderilor comerciale, industriale și atelierelor, ca fidele care având cel puțin 5 angajați inclusiv membrii familiei, care lucrează în întreprindere sau în

atelierul capului de familie, sunt obligați a se prezenta imediat la Administrația Financiară, în localul Camerei de Muncă, la Biroul Impozitului pe salarii pentru a ridica modelul de situație statistică ce trebuie să înlocuiască despre salariații lor tehnici (lucrători, funcționari administrațivi și personal de serviciu.

Categoriile fixate pentru aceste angajați sunt următoarele:

- Categoria I-a: Industria carboniferă;
- Categoria II-a: Industria metalurgică, petroliferă și gaz metan, chimică, geamuri și sticlărie, cauciucului, cimentului, atelierelor grafice, transporturile;
- Categoria III-a: Industria textile și îmbrăcăminte, pieiărie și încălțăminte, hârtie și celuloză, lemnului și forestier, alimentară exploatarea agricole;
- Categoria IV-a: funcționarii administrațivi de la întreprinderile comerciale și industriale.

Se așteaptă atențiunea ca patronii care nu se vor conforma întocmai, vor suferi rigurile legilor de sebotaj.

Serbarea resorțului femeinilor al sindicatului alimentar

Duminecă. Resorțul femeinilor pe lângă Sindicatul Alimentar a aranjat un program artistic, urmând de dans, veniturile au fost destinate pentru ajutorarea copiilor săraci. Din programul artistic amintim corul fabricii Hocioja, care s'a produs cu cântece și jocuri populare obținând aplauze îndelungate, corul Indagrara a cântat Internaționala la deschiderea și încheierea programului.

A vorbit și-na Paulic Ana care a mai recitat două poezii scrise de muncitorii secției culturale de pe lângă Sindicat. Maria Ion „Drepturi egale” și Traier Iosif „Fără sbici”.

Fetița Zonnenvirt Jujana în vârstă de 5 ani a cântat câteva cântece cu mult succes, aducând bucurie nu numai adulților ci și colegilor ei mici și nevoiași.

Este de remarcat gestul organizației AMEFA, secția juridică.

Rezultatul razei de Luni seara

Luni seara începând de la orele 18 până la orele 23, organele poliției în colaborare cu unitățile militare, au întreprins, pe teritoriul orașului, o rază generală. În cursul căreia au fost înaintați 80 indivizi. După identificarea, 50 din cei înaintați au fost puși în libertate, iar restul de 30 au fost reținuți pentru cercetări. Printre cei reținuți se găsesc mai mulți infractori, despre care se bănuiește că au dat mai multe lovituri în localitate. Cercetarea arecțora este în curs.

care la apelul Sindicatului a interpretat o piesă foarte reușită, în care s'au distins Molter Maria cu cântece din acordeon, Bilu Nicoae și Weber Ioan cu muzică și ghitară.

Procurorul reușit a fost încheiat de tov. președinte Dobre Petre, care în câteva cuvinte a mulțumit echipelor culturale pentru contribuția lor și totodată a trasat sarcinile muncitorilor și a chemat masele muncitorești la o muncă mai intensă pentru făurirea democrației populare în țara noastră.

Fiul unui fost șef de vamă, condamnat la doi ani închisoare corecțională pentru furt

ARAD. — În cursul lunii Iulie 1946 locușorul Gh. Horvath din Arad, str. J. Ceonjea 25, a depus la Poliție o reclamație împotriva lui Victor Zaița din Jimișoara, str. P. Carp 5, arătând că pe când nu era acasă, Zaița a spart dușapul și a furat haine și un pașion. De altfel, reclamația împreună cu Zaița fusese pe timpuri angajați ca funcționari la firma Schenker, astfel că reclamația a avut joasă încrederea în Zaița, mai cu seamă că acesta er fiul lui Haralambie Zaița șeful vămii din Jimișoara. Cauza a ajuns în fața Judecătoria Mixte, care a găsit vinovat

pe Victor Zaița și l-a condamnat la doi ani închisoare corecțională, 20.000 lei amendă și 5000 lei cheltuieli penale. În același timp, condamnatul a fost obligat să plătească reclamantului 8000 lei.

— **LA ECONOMATUL** Funcționarilor Publici din Arad str. Horia Nr. 1 sunt de vânzare diferite lăzi. Ele se pot vedea în fiecare zi între orele 11-12, vânzarea având loc la Economat prin tratare directă în ziua de 19 Dec. 1947, ora 10 a.m. în fața Comisiei de Licitație.

NOI AREȘTAȚI

Arad. — Nicolae Dinescu din str. Eminescu 30 în cursul lunii Iulie a.c. întâlnindu-se cu un vecin cunoscut al său anume Viicol Dornescu și-a repetat vizita la el, dar nu din simpatie ci pentru a fura ceva. Într-o zi din zilele următoare primei vizite Dornescu s'a prezentat din nou, însă nefăcând decât să-l servitorea. I-a declarat acestuia că va aștepta până când va veni cineva acasă. Și cu aceasta a intrat în prânzit, trimițând servitoarea să-i aducă un pahar de apă. Fosuindu-se de lipsa servitoarei Dornescu a furat toate bișnițurile și apoi a dispărut. Cazul a fost natural poliției, care a întreprins cercetările de rigoare. În urma cărora Dornescu a fost înaintat Parchetului. De aici, în fracțiunile a fost trimis prin rechiziții în fața Judecătorei Mixte care l-a condamnat la șase luni închisoare corecțională, 10.000 lei amendă și 2000 lei cheltuieli.

Ultima noapte

In U.R.S.S. reforma monetară a ridicat nivelul de trai al muncitorimii

— S'au înregistrat scăderi la alimentele de bază până la 75 la sută —

MOSCOVA. — Ziarul „Pravda” ocupându-se de reforma monetară și desflintarea cartelelor alimentare, scrie că în urma acestui fapt noui mărfuri și alimente au apărut în prăvălii și cozile au dispărut. În unele secțiuni scaderile la prețurile alimentare a mers de la 50 până la 75 la sută, astfel că și cheltuielile unei familii pentru traiul zilnic au scăzut cu aproape jumătate. Astfel de exemplu un kg. de făină costă acum 8 ruble.

față de 15 ruble cât era înainte. Un kg. de carne de vacă se poate obține cu 30 la sută mai ieftin decât înainte de reforma monetară. Untul se poate obține la un preț de 3 ori mai ieftin, iar îmbrăcămintea cea mai bună se poate procura cu 30-40 la sută mai ieftin.

În ce privește nouele bancnote ele sunt asemănătoare cu cele

vechi cu excepția că bancnota de 30 ruble a fost înlocuită prin aceea de 25. Ziarul Pravda încheie arătând că, spre deosebire de țările capitaliste unde au avut loc reforme monetare, această operațiune în URSS s'a făcut în folosul exclusiv al clasei muncitoare și al întregului popor, al cărui trai s'a ieftinit în mod esențial.

Electrificarea transformă Statele în puteri industriale

(Urmare din pag. 2 a)

totală de producție de 1750.000 Kw-oră. În decurs de 10-15 ani pe această bază energetică urma să fie nu numai restabilită economia de dinaintea războiului, dar trebuia să fie și radical reconstruită. Producția industrială urma să se dubleze și o parte a căilor ferate să fie electrificate.

Conducătorii poporului sovietic, Stalin, a realizat programul jenuisit de electrificare și după 15 ani capacitatea de producție a uzinelor electrice din URSS a ajuns la 5.600.000 Kw ore, adică de 3 ori mai mare decât erau prevederile planului Goelro.

mai înfățișea vechilor fabrici și a dat viață la mai multe surse de întreprinderi noi.

Poporul sovietic, fără a recurge la împrumuturi externe, și-a transformat cu propriile sale forțe țara într-un puternic Stat industrial, având în același timp și cea mai mecanizată economie agricolă din lume.

Până în Rusia țaristă nu a existat nici o uzină hidroelectrică, în 1937 funcționau în Uniunea Sovietică 38 uzine hidraulice, printre care uzina uriașă de la Nipru, care ea singură producea 3 miliarde kilowatt pe an.

Grație acestei dezvoltări uriașe a electrificării, URSS și-a pus dezvoltarea industriei metaleurgice, producția de oțeluri, de cupru, aluminiu, etc.

În același timp s'au creat multe noi uzine electrice comuniste — asigurând pătrunderea electrificării în toate colțurile pământului sovietic.

În era de după al doilea război mondial, Uniunea Sovietică e preocupată de refacerea

uzinelor distruse de cuceritorii germani. În același timp uzinele refăcute se modernizează, mașinile și aparatele funcționează acum în mod automat, fără ajutorul vreunui personal.

Ritmul refacerii în URSS este extrem de rapid. La finea anului 1947, precum raportează tov. Ivan Kamsov, locțiitor de ministru al Uzinelor electrice, — capacitatea de producție de dinaintea războiului a uzinelor sovietice va fi deja depășită. Pe anul 1950, capacitatea de producție a acestor uzine va fi de 82 miliarde kw ore, adică cu 70 la sută mai mare decât în timpul an de război.

Ce se poate face în România?

Exemplul Rusiei Sovietice e plin de învățături pentru România. Țara noastră având acum un guvern popular și muncitoresc, nu va întârzia să ia cât de curând măsurile dictate de situația noastră economică pentru a recurge la serviciile indispensabile și nespuse de utilitate ale energiei electrice pentru a mări capacitatea de producție a marilor și a micilor industrii ale țării, cât și pentru a ușura mecanizarea economiei noastre agricole.

Așteptăm ca statul român poartă acum pe calea socializării, cu ajutorul puternicului Partid Unic Muncitoresc, să stabilească un plan Goelro românesc după concepțiile marelui Lenin pentru a crea noi și bogate surse de energie electrică, care puse la dispoziția poporului nostru, ce muncește din greu în fabrici și ogoare, — să-i ușureze calea spre o viață mai fericită într-o Românie socialistă.

GH. ȘINCAI

Polonia nu renunță la granițele ei de pe Neisse și Oder

— D. Molotov a sosit la Berlin —

BERLIN, 17. — D. Molotov a sosit ieri după amiază cu avionul la Berlin, în drum spre Moscova, venind de la Londra. Dsă el a avut o întrevedere cu mareșalul Sokolovskiy, care va însoți pe ministrul de externe la Moscova în vederea stabilirii noilor directive politice în zona sovietică din Germania.

Președintele Partidului unității socialiste a declarat ieri că speră ca ministrul de externe să-și reia în curând tratativele deoarece unele acorduri au fost realizate până în prezent.

VARSOVIA, 17. — Președintele guvernului polonez dl Cyrankiewicz a arătat congresului socialist care se ține în capitala Poloniei că prin amânarea fără termen a conferinței ministrilor de externe s'a amânat încheierea păcii în Europa ceea ce re-

prezintă o situație destul de gravă.

Congresul socialist a aclamat frenetic când primul ministru a anunțat că Polonia nu renunță la granițele ei de pe Neisse și Oder.

BERMUNSTER, 17. — Postul de radio elvețian a anunțat că în cercurile politice elvețiene se vorbește despre o eventuală întâlnire Stalin-Truman-Alice, care însă nu este confirmată. După alte versiuni se va face un apel la Adunarea generală ONU în vederea discutării situației din Germania.

HAMBURG, 17. — Postul de radio Hamburg anunță că cei 8 prim-miniștri ai Germaniei se vor întruni în curând la Frankfurt pentru a discuta proiectul de Constituție al Germaniei.

In Sicilia a izbucnit azi noaptea greva generală

ROMA, 17. — Grevă generală a izbucnit în miezul nopții, în urma ordinului dat de Camera de Muncă din Sicilia.

Greviștii cer guvernului să procure de lucru sau să dea o jutoare substanțiale șomerilor, iar celor care muncesc să li se acorde remunerații speciale în vederea îmbunătățirii traiului.

Descoperirea unei organizații teroriste în Ungaria

BUDAPESTA, 17. — Siguranța statului ungar a descoperit o organizație teroristo-fascistă. În urma acestei descoperiri au fost arestate nouă persoane. Acestea au adunat — după cum s'a constatat în cursul cercetărilor — mari cantități de arme în scopul de a săvârși atentate împotriva organizațiilor democratice și antifasciste.

areștați în Portugalia în cursul lunii Aprilie pentru complot împotriva regelui, au fost transferați din închisoarea din Lisabona la diferite închisori din țară. Toți cei areștați vor fi judecați în curând.

FOLOSII MICA PUBLICITATE A ZIARULUI „LIBERTATEA POPORULUI”

LISABONA, 17. — Ofițeri și civili